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	TURMA: 
	
	NOTA:
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	NÚMERO: ______
	


1. O Exame Nacional do Ensino Médio (ENEM) é composto por uma redação e 4 provas com 45 questões cada. As questões das provas são de múltipla escolha com 5 alternativas cada. Qual o número total de possibilidades para responder às questões da prova do ENEM?
Solução. O total de questões é (4).(45) = 180 questões. Cada uma dessas questões pode ser respondida de 5 formas diferentes. Temos: 
	Questão 1
	Questão 2
	Questão 3
	Questão 4
	...
	Questão 180

	5 possibilidades
	5 possibilidades
	5 possibilidades
	5 possibilidades
	
	5 possibilidades


Há, portanto, 5 x 5 x 5 x 5 x ... x 5 = 5180 formas diferentes de responder às questões do ENEM.
2. Em certo município, para compor o número dos telefones de 8 dígitos, certa companhia telefônica tem os 3 primeiros dígitos fixos, o 4º dígito podendo ser 5 ou 7 e os demais dígitos podendo ser qualquer algarismo.

a) Quantos números distintos de telefone essa companhia pode compor?

Solução. Analisando na tabela temos:
	1º dígito(fixo)
	2º dígito(fixo)
	3º dígito(fixo)
	4º dígito
	5º dígito
	6º dígito
	7º dígito
	8º dígito

	1 possib.
	1 possib.
	1 possib.
	2 possib.
	10 possib.
	10 possib.
	10 possib.
	10 possib.


Há, 1 x 1 x 1 x 2 x 10 x 10 x 10 x 10 = 20000 números distintos.
b) Se for acrescida ao 4º dígito a possibilidade de ser 3 ou 9, quantos números distintos a mais essa companhia poderá compor?

Solução. O 4º dígito passa a ter 4 possibilidades. Temos:
	1º dígito(fixo)
	2º dígito(fixo)
	3º dígito(fixo)
	4º dígito
	5º dígito
	6º dígito
	7º dígito
	8º dígito

	1 possib.
	1 possib.
	1 possib.
	4 possib.
	10 possib.
	10 possib.
	10 possib.
	10 possib.


Há, 1 x 1 x 1 x 4 x 10 x 10 x 10 x 10 = 40000 números distintos.

Logo, haverá (40000 – 20000) = 20000 números a mais para a companhia compor.
3. Com os algarismos 0, 1, 2, 3, 5, 7 e 9, quantos números de 5 algarismos distintos menores que 70000 podemos formar?
Solução. Como os números são menores que 70000, a dezena de milhar só poderá ser ocupada pelos algarismos 1, 2, 3 e 5. O zero não pode ocupar essa ordem. Os algarismos são distintos, logo se um algarismo ocupa uma ordem, não será repetido em outra.

	Dm
	Um 
	Cs 
	Ds 
	Us 

	4 possib.
	6 possib.
	5 possib.
	4 possib.
	3 possib.


Total: 4 x 6 x 5 x 4 x 3 = 1440 números.
4. Considerando os anagramas da palavra BRASIL, quantos começam por B ou terminam por L?
Solução. Temos que contar os anagramas que começam por B, os que terminam com L e retirar a interseção: os que simultaneamente começam com B e terminam com L.
i) Começam com B: B _ _ _ _ _ => 5! = 120.  ii) Terminam com L: _ _ _ _ _ L => 5! = 120.

iii) Começam com B e terminam com L: B _ _ _ _ L => 4! = 24.

Total: 120 + 120 – 24 = 240 – 24 = 216 anagramas.
5. Uma fábrica produz 10 tipos diferentes de peças que, para serem transportadas, são acondicionadas em caixas com 6 peças. Sabendo que, por motivos técnicos, entre os 10 tipos de peças, apenas dois não podem ser acondicionados em uma mesma caixa, de quantas maneiras diferentes pode-se fazer o acondicionamento delas nas caixas?
Solução 1. Considere A e B as duas peças que não podem ficar juntas e P as peças que podem. Então temos 10 peças da forma 8P e AB. 

i) Número formas de acondicionar quaisquer das 6 peças nas caixas, incluindo A e B:
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ii) Número formas de acondicionar 6 peças com AB juntas e 4 outras peças nas caixas: 
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Logo, Há 210 – 70 = 140 formas de acondicionar sem que os dois tipos fiquem juntos.

Solução 2. Dividir em casos:

i) Peça B entra e peça A não entra na caixa: 
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ii) Peça A entra e peça B não entra na caixa: 
[image: image5.wmf]56

!

3

!.

5

!

5

.

6

.

7

.

8

C

5

8

=

=

.

iii) As peças A e B não entram na caixa: 
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Total: 56 + 56 + 28 = 140 formas diferentes.
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